

拥军路上的壮美人生

——记“中国好人”孙茂顺

■融媒体记者 徐强

漫漫人生路，他行程30万公里，自费走进200多个团以上单位，将自己独特的酱菜制作技术毫无保留地传授给三军将士；他把自己繁华路段上的两层小楼当作官兵驿站，南来北往的军人到了这里就像到了家，管吃管住、分文不取；慰问退伍老兵、成立拥军协会分会、开展爱国教育讲座……日渐年迈衰弱的身体里，他那颗火热的拥军之心一直在熊熊燃烧。

半个世纪拥军岁月，他先后获得“中国好人”、江苏省首届“关心国防十佳公民”、“淮安市创建功臣一等功”等30多项殊荣。他是孙茂顺，今年82岁高龄，县拥军协会会长。1998年10月，时任中央军委副主席的张万年在接见他时，亲切地称他是“新时期拥军模范”。

传艺授业践初心

“我也要去当兵，去感受军人的荣光！”1958年，不到17岁的孙茂顺和父亲第一次走进驻地某高炮团帮

助官兵编制竹篮，看着那一队队整齐的队列，摸着那一身身威武的军装，听着那一声声高昂的口号，一个强烈而执拗的念头在孙茂顺心中扎了根。

没有人会想到，孙茂顺年轻时在豆制品厂学得的一手腌制酱菜的绝活，为他开辟了一条拥军大道。在一个炎炎夏日，孙茂顺听说驻连某部要将上万斤因高温而变质的酱菜全部倒掉，凭着讲述人的只言片语，他立即做出判断：菜没有问题，是卤汁的问题。于是星夜前往。“不行，不能这样浪费。”在大家质疑的眼光中，他带领战士们冲洗酱菜，配制新卤重新腌制，大家带着疑惑的眼光审视着这位不速之客。一周后，酱菜上了战士们的餐桌，成为大家的最爱。

命运的按钮就这样悄然打开，孙茂顺从此踏上了技术拥军的大道。在海南，他带领子弟兵砸穿水泥地，将酱菜缸挪到地下30厘米的地方，以防温度过高腌菜变质；在内蒙古，他带领战

士研究新技术，将当地的土豆也加入酱菜家族，使之成为新成员；在新疆，他带领生产建设兵团琢磨北方特殊的天气，抢菜抢天斩获酱菜无数……

1997年4月，全军“菜篮子工程”会议在上海警备区召开。来自解放军原总后勤部的主要首长，以及各大军区的数百名将校军官聚集一堂，共商全军菜篮子大计，孙茂顺作为唯一的地方代表，也应邀参加此次大会。他的独门酱菜腌制技术一经展示，便惊艳了在场所有人。

此后，他辗转祖国各大部队，把自己的酱菜腌制技术推广到各个营区，解决了战士们的早晚小菜问题。

聚力筑起拥军梦

走进位于县城中心繁华路段的县拥军协会，感受着一股巨大的正能量在内心沸腾——这是涟水拥军人的家，这里清晰地记录着孙茂顺和他的“战友们”走过的拥军之路。

2002年3月，在县委县政府的

支持下，孙茂顺牵头成立了全省首家拥军协会——涟水县拥军协会。为开辟这一固定的拥军场所，孙茂顺在县城繁华地带自费盖起480平方米门面房，其中240平方米专门用来作为拥军之用，一部分当作拥军招待所，内设20个床位，专门用来招待南来北往的军人，给他们提供免费吃住服务。从此，探亲休假、技术学习、征兵带兵、旅行结婚……这个不算豪华却充满人情味的“士兵之家”，每天上演着军民鱼水情的感人故事。

一花独放不是春，百花齐放春满园。在涟水这片美丽的红色热土上，在孙茂顺的带领下，在县双拥办桥梁纽带作用下，出现了政府、企业、个体户、志愿者、行业协会、法律、文艺等各行各业拥军的新局面，涌现了一大批社会化拥军先进典型，社会化拥军也成了我县双拥工作的新亮点。如今，县拥军协会的影响力和规模正进一步扩大，连云港、泰州、扬州、常州、盐城，山东威海、

待所建设用地。他表示，待拿到土地后，打算自筹资金，不花政府一分钱，建设集技术拥军、军队干部休息所、军地联谊会所、军人优抚服务平台、退伍军人创业中介、双拥活动接待站、拥军优属活动展厅于一体的现代化综合拥军服务中心。

美好的蓝图就规划在他的平凡而壮美的人生中。“到那时候，一幢12层的大楼像模像样，军人军属需要的事务，这里都能满足。”孙茂顺说起这些时欣慰地笑了。

拥军路上，一只眼睛视力不到0.1，心脏病、高血压，甚至险些夺走生命的新冠病毒都未曾让老人停留片刻，那份用尽一生对拥军事业的执着追求，是老人对生命最好的礼赞。

美丽蓝国情更浓

一撇一捺是脊梁，一撇一捺见精神。孙茂顺扳着指头告诉记者：“全县所有的镇街，还有两个镇街我就全部走了一遍……今年的计划是把全县的困难军属都过一遍……”

每到空闲，孙茂顺都会在小小的房间里设计着未来美好的蓝图。多年前，孙茂顺酱菜厂一块2400平方米的用地因政府新规划被拆除。他没有领取土地补偿金，而是请求县政府按原面积报批技术拥军基地和拥军招



近日，县消防救援大队在吾悦广场开展“3·15”消防产品辨真假活动，营造人人关注消防安全，人人参与消防产品打假行动的氛围。

■通讯员 陈建锟 摄



涟城街道军民服装城共享单车停放整齐，成了夜晚一道美景

■通讯员 深海 摄

月塔小区里的幸福生活

■融媒体记者 杨海燕 通讯员 高伏湖

“要想老转少，锻炼最重要。唱戏又跳舞，广场最热闹。老人讲故事，青年学跳舞。学生打篮球，各有各爱好。常聚常沟通，纠纷自然少。孝行善举多，社会风气好……”这是唐集镇月塔村居民发在抖音里赞美家乡的顺口溜。笔者打开抖音发现，类似这样夸赞月塔小区美好家园的例子不胜枚举，从中可以感受到居民满满的幸福感。

月塔小区建于2018年，因小区南首约200米处有省级保护文物月塔，常有外地游客到塔前观看，为了让游客对月塔村留下美好印象，唐集镇党委政府将省政府所

拨支持村镇建设款在月塔村北部新建月塔小区，该小区共有房屋近300栋，常住人口500余人，小区内设高档升级的村部，有卫生室、老年活动室、超市、广场，广场上有健身器材、游乐设施等，环境优美，成了广大村民休闲娱乐的好去处。白天空闲时，人们到老年活动室下棋、谈心，讲有关淮海战役、涟水战役、古迹月塔的故事传说等，听众越听越想听。每到晚间更加热闹了，村民三五成群从四面八方奔向广场，根据自己的特长爱好各显神通，跳舞、玩龙舟、健身运动等。隔三岔五还有戏剧爱好者前来唱戏，久而久之，邻村村民也闻风而来，

只见人头攒动，人山人海。每当戏剧唱到精彩处，围观者欢声如雷，掌声不绝。

戏剧表演围绕孝行善举、好人好事，以及教育村民遵纪守法、尊老爱幼等内容，传播文明新风尚，群众的精神面貌焕然一新。月塔小区建立前，月塔村很多村民有了空闲时间或雨雪天便会相聚赌博、输赢从几十元到上千元不等，由此引发的家庭纠纷不计其数。月塔小区建好后，村民空闲时便调转“船头”，到小区广场或老年活动中心娱乐休闲，赌风渐渐消失，并因常相聚常沟通交流，消除了彼此间的误会、隔阂，家庭更加和睦、邻里

更加亲密、村民生活更加幸福，整个月塔村呈现出文明融洽、充满活力的和谐景象。

“环境优美、道路整洁、住宅别致，虽然没有城市的繁华，却有熟悉的味道和满满的爱……乡村振兴，未来可期。”“古建青砖青瓦砖雕，空气清新环境优美，欢迎大家来做客。”“月塔小区广场舞，让我们舞出美丽舞出健康。”……月塔小区居民的抖音秀在继续，美丽的家园也吸引越来越多的人回乡创业、定居，过上幸福的乡村生活。



落实“两个责任” 提振消费信心

■融媒体记者 吴燹

3月15日，县消保委和县市场监管局联合举办“深化诚信建设 提振消费信心”咨询服务活动。县公安局、检察院、法院、烟草专卖局等20余家消保委成员单位布置了30余块展板，解读今年3·15“提振消费信心”年主题，与众多的消费者互动，增强消费维权意识和识别假冒伪劣产品能力。活动为3家2022年度江苏省放心消费创建示范单位、1家2022年度江苏省放心消费创建示范单位区域、5家2022年度淮安市诚信计量示范单位授牌。发布反对浪费、诚信经营2项倡议，并举行诚信经营签名活动。



构建诚信体系，提振消费信心。我县认真落实食品安全属地和食品生产经营单位主体责任，坚持宣传教育与安全监管并举，将维护消费者合法权益放在工作首位。今年以来，我县从强化宣传教育入手，通过线上和线下相结合的方式，分期分批培训食品生产经营企业，“面对面”大力宣传《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》，实地指导食品生产企业建立《每日食品安全检查记录》《每周食品安全排查治理报告》和《每月食品安全调度会议纪要》，严格落实日管控、周排查、月调度，以及人员、频率、内容、流程等具体要求，每月编发一期《涟水县食品安全生产许可证》。

企业落实食品安全“两个责任”情况通报。目前，全县在产86家食品生产企业书式档案资料建设和网上系统数据录入及时有效率达100%。“通过执法部门的宣传教育，以后我们在生产经营过程中要诚信第一，不能利字当头，把食品安全作为一条底线牢记在心，不能突破，这样，我们的企业才会走得更远更好。”一位曾被监管部门处罚的一家小作坊的老板深有感触地说。如今这个小作坊以诚信待客，生意越做越红火，今年他还想加大投资，再扩充两个门店。优胜劣汰是自然法则，也是市场竞争规律。县市场监管局对那些注销“食品生产许可证”

后仍有生产需求的企业，帮助进行整改，缩小规模，优化流程，改成食品小作坊。近两年来，已有3家食品生产企业降格为小作坊。对一年内2次以上抽检不合格，且企业设备老旧简陋、管理不善、缺乏生存能力的企业，又不愿配合整改的，采取柔性退出机制，以保证市场健康发展。

今年，我县印发《涟水县2023年度“双随机、一公开”监管计划》，32个部门设定跨部门监管任务85个，涉及检查事项140个，任务数量同比提升6.7%。县市场监管局构建“1+N”专业领域分级分类监管体系，将风险分类管理拓展到特种设备使

企业查出风险隐患点16个，健全完善内部管理制度20个，有力促进了企业产品质量的提高。

“提振消费信心”是今年3·15消费维权年主题。我县坚持问题导向和需求导向，聚焦消费者关心的食品药品、价格、产品质量、计量器具、商标侵权、虚假宣传等民生领域突出问题，持续开展预付卡、打假保春耕、电梯维保质量、药械稳价保质等多项执法检查，有效打击了行业违法行。3月15日，我县在大东镇涟水桑德环保能源有限公司举办了“3·15”假冒伪劣商品集中销毁活动。活动销毁的物品是县市场监管局在日常执法、专项行动、投诉举报处置等过程中，发现问题线索立案查处并办结的质量、计量，以及打击假冒伪劣等案件中依法没收的涉案物品，包括各类侵权假冒白酒、口罩、劣质肥料、过期变质食品、无安全装置燃气具等，案值约300余万元。

创建全国文明城市 失信曝光台



朱延松，男，汉族，身份证号码：320826197902101****，地址：涟水县南集镇南集居委会五组63号。

执行案号：(2022)苏0826执578号，案由合伙合同纠纷。

标的：421781.00元。

卜延飞，男，汉族，身份证号码：32082619790415****，地址：涟水县涟城街道渠北东路61号。

执行案号：(2022)苏0826执481号，案由民间借贷纠纷。

标的：121350.00元。